

冰与火之歌 2022卡塔尔世界杯特别报道

Qatar2022



莫德里奇(右一)和队友们在赛后向观众致意。新华社发

爱你孤身走暗巷 爱你对峙过绝望

克罗地亚队让球迷看到『孤勇者』的模样



记者 尹成君

24年历尽千帆

在四分之一决赛中通过点球大战战胜巴西队后，克罗地亚队第三次杀进世界杯四强。这个成绩其实已经超过了全世界90%的国家队，并且他们第一次参加世界杯也仅仅是在24年前。

克罗地亚队盛产艺术气质与顽强意志完美融合的球员。1998年，克罗地亚队第一次参加世界杯，当时他们身穿的红白格子球衣，让全世界球迷一眼就记住了他们，更让球迷无法忘怀的是，神射手达沃·苏克那能拉小提琴的左脚，以及主教练布拉泽维奇充满艺术家气质的黑框眼镜。

那一届世界杯，克罗地亚队在半决赛不敌最终的冠军法国队，之后又击败荷兰队获得第三名，那时的“格子军团”是不折不扣的黑马。

时光荏苒，从2002年到2014年，克罗地亚队三次进入世界杯决赛圈，却全部未能小组出线。这支球队注定会像欧洲那些三流球队一样，偶然去世界杯上亮相、碰碰运气和走个过场吗？

不，从2006年开始，有一帮不服气的小伙子开始抱着团，向自己的世界杯梦想奔去。刚开始，他们希望能杀进世界杯决赛圈，然后又想能进一步小组出线，最终在12年后的2018年，他们终于进入了世界杯最终的决赛赛场。他们是莫德里奇、拉基蒂奇、科瓦契奇、布罗佐维奇、洛夫伦、佩里西奇，还有已经坐在教练

席上的曼朱基奇。在这些年里，他们“孤身走暗巷，对峙过绝望”，即便在2018年夺取世界杯亚军的高光时刻后，这支球队马上在9月进行的欧国联比赛中，以0:6输给了西班牙队。在那时，大多数球迷都已经认为，一个属于红白格子的足球时代迅速被终结。

但是，他们拥有着不屈的意志，在调整好阵容结构后，“格子军团”再度崛起。本届世界杯，其实是莫德里奇、佩里西奇这批“80后”老将的最后绝唱，但是他们依旧用最顽强的姿态顶住其他球队一浪高过一浪的冲击，先是在小组赛挤掉了曾经不可一世的比利时队，接着又用两场120分钟外加点球大战连续淘汰了日本队和巴西队，之后在对阵阿根廷队时用尽了最后一丝气力，像一名“孤勇者”一样结束了自己的使命。球迷赞赏着他们在本届世界杯上的战术与技巧，更爱着他们“不跪的模样”。

“魔笛”奏响绝唱

37岁的莫德里奇也走完了他人生最后一次世界杯征程。从2006年第一次参加世界杯开始，他从一名不为人知的瘦小球员，成长为世界上顶级的中场。他的每一个脚印，其实都是克罗地亚队的缩影。

2014年，克罗地亚队时隔八年再度重返世界杯决赛圈。那时的莫德里奇，再也不是青涩的小伙子，已经转会皇马两年的他，当仁不让地成为克罗地亚队的领军者。可是，在小组赛第一场与巴西队比赛中，莫德里奇就因为受伤退出了比赛，接下来的两场小组赛，没有“魔笛”指挥的克罗地亚队踢得很糟，最终无缘淘汰赛。

假如在那一届世界杯上，莫德里奇能够保持健康，克罗地亚队是不是可以早四年获得亚军荣耀呢？足球没有假设，只能靠实力一步步走下去。四年后，克罗地亚队终于水到渠成地获得了历史上的最高荣誉，而莫德里奇也来到了自己的巅峰时刻，他荣膺当年的“金球奖”和世界足球先生，以自己不屈的意志打破了梅西、C罗对这两个奖项的垄断。

那一年，他已经33岁。对很多球员来说已然职业生涯末期，接下来完全可以躺在奖杯上养老了。可是莫德里奇并没有放弃自己的梦想，进一步，再进一步，他就可以触摸“大力神杯”了，有什么理由不坚持下去呢？

这四年莫德里奇依旧以严苛的标准保持着竞技状态，依旧是皇马的主力中场。上个赛季他为皇马出战45场，帮助“银河战舰”再夺欧冠冠军，并且入选欧冠最佳阵容。

本届世界杯开始后，没有多少球迷看好克罗地亚队再进四强，“老了，慢了，不中用了！”这是一些球迷对他们的评价。但是莫德里奇不为所动，他依旧用不停歇的奔跑来带动自己的那帮老伙计。作为一名起串联作用的经典中场，他出现在球场的任何地方，往往刚踢完任意球，下一秒就已经回防到自己的禁区里。他要用不知疲倦的身体，来为自己的最后世界杯之旅画上句号。

2006年3月，21岁的莫德里奇第

一次穿上红白格子球衣，当时他的对手是阿根廷队。2022年12月，37岁的他再度遇到阿根廷队，也许这就是他的最后一场国家队比赛。

16年，从最卑微的梦到最孤高的梦，莫德里奇走下来了。

还能再坚持四年吗

接下来，这支老迈的克罗地亚队，这支伤痕累累的克罗地亚队真的要休整了。他们一咬牙，坚持了四年，那么再过四年呢？还可能是这帮“孤勇者”吗？

布罗佐维奇30岁，科瓦契奇28岁，佩里西奇33岁，奥尔西奇30岁，利瓦科维奇28岁，当37岁的莫德里奇终将要告别国家队时，处于30岁年龄段的中生代必须要挑起大梁，才能让克罗地亚队不至于陡然垮塌。而在他们的后面，还有几名年轻的“00后”小将在本届世界杯上得到了成长。其中只有20岁的格瓦迪奥尔，已经展现了一名优秀后卫的全部素质。

不过，这真的不够。捷克队在阿德维德、巴罗什、罗西基退役后开始一蹶不振，直到今天还没有恢复过来。随着拉基蒂奇、曼朱基奇、莫德里奇的逐渐淡出，克罗地亚队会步捷克队的后尘吗？

本届世界杯已经清晰地显示，没有“00后”的大批成长，光靠中生代是支撑不起国家队未来的。谁也不愿在世界杯上失去不屈的“格子军团”，希望他们能延续自己的辉煌，就像《孤勇者》所唱的那样：爱你孤身走暗巷，爱你不跪的模样，爱你对峙过绝望。

金杯已在望 “数”说真球王

一战刷新多项纪录，梅西成现役世界杯射手王

记者 怀晓

北京时间12月14日凌晨，卡塔尔世界杯首场半决赛拉开战幕。凭借梅西的一传一射和阿尔瓦雷斯的梅开二度，阿根廷3:0轻取克罗地亚，率先杀进决赛。此役过后，35岁的梅西时隔8年再次闯进世界杯决赛，并且创造了多项新纪录。

50
本场比赛是梅西个人2022年的第50场比赛，此前49场贡献32球29次助攻，其中国家队12场贡献15球5助攻。

25
梅西迎来个人世界杯第25次出场，追平了德国传奇马特乌斯，并列成为世界杯出场次数最多的球员。

11
对阵克罗地亚，梅西点球破门，收获个人世界杯第11粒进球，超越了巴斯图塔成为阿根廷队史世界

杯第一射手，也是现役球员中世界杯第一射手。

5
本届世界杯，梅西目前打进5球助攻3次，暂时比同样打入5球的法国队前锋姆巴佩多一次助攻，这是他五次参加世界杯进球最多的一届。

4
梅西成为第一位在4场世界杯比赛中都上演“传射”的球员。这4场比赛分别是2006年对阵塞尔维亚、2022年对阵墨西哥、2022年对阵荷兰、2022年对阵克罗地亚。

18
梅西第18次作为队长代表阿根廷

国家队出战世界杯，创造赛事历史新纪录。排在梅西之后的是17次的拉斐尔·马克斯(墨西哥)以及16次的马拉多纳(阿根廷)。

35
梅西以35岁172天的年龄，成为单届世界杯打进5球最年长球员。

20
截至目前，梅西在世界杯上已经直接制造了20粒进球(11球9助攻)，这一数字让他追平了克洛泽、罗纳尔多、盖德·穆勒、贝利，成为世界杯直接与进球最多的现役球员。

16
梅西在2022年已经为阿根廷打

进了16球，这一数字比他过去任何一年都要多。

10
赛后，完成传射的梅西再次当选全场最佳球员，这是他第10次获得官方全场最佳，他刷新了世界杯的纪录。

6场比赛，5粒进球，4次全场最佳，此外还送出3记助攻，第二次挺进世界杯决赛，如今梅西距离职业生涯重要奖项大满贯仅仅一步之遥。



扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点

编辑:马纯潇 美编:陈华 组版:刘森